



政协联组会上,“保护长江”成热词

副省长赵世勇晒江苏水环境“成绩单”,5年来最好

“

1月16日下午,江苏省政协十二届三次会议举行“坚决打赢污染防治攻坚战,打造天蓝地绿水清的美丽江苏”联组会议,18位委员的发言涵盖了环境保护的方方面面,包括大气污染治理、水生态安全、土壤生态修复等,其中“长江大保护”成为热议的焦点。现场,江苏省副省长赵世勇仔细聆听,不时记录发言要点,对委员们的建议也一一回应。他指出,江苏环境质量根本性好转的生态拐点还没有到,容不得半点松懈。

现代快报+/ZAKER南京记者 安莹



“坚决打赢污染防治攻坚战,打造天蓝地绿水清的美丽江苏”政协联组会议 现代快报+/ZAKER南京记者 赵杰 摄

“长江大保护”成会议热词

长江,涵养着江苏1/6的沿江生态,长江大保护,江苏有着重要担当。如何保护长江,委员们纷纷献计献策。

省政协委员、省政协人口资源环境委员会副主任王元慧说,去年11月,她就长江大保护工作情况调研时,深切感受到沿江各地对长江大保护工作的重视。近三年来,全省累计关停落后低端化工企业3109家,其中沿江八市共关停2491家,长江沿岸1公里范围内累计关闭退出77家……

看到江苏长江大保护工作成绩的同时,王元慧也发现了一些问题,比如沿江岸线利用布局不尽合理,“重化围江”问题依然严峻。

她建议,要严控化工布局安全风险。化工园区与人口密集区、重要设施、环境敏感目标之间,严格设立隔离带和安全防护距离,完善化工园及周边监控、消防等智慧应急体系,着力提升园区重大危险源监测预警水平和专业消防能力建设。

省政协委员、南京大学生命科学学院生态系主任孙书存认为,长江岸线功能分区尽量不一刀切。他在调研中发现,目前的分区都特别强调生态岸线的比例(最低22%)划分成生态用途。但是各地情况差异很大,需要综合考虑,政策执行上,需要因地制宜、因时制宜。

副省长晒“成绩单”,江苏水环境5年来最好

每一位委员发言时,副省长赵世勇都仔细聆听,不时记录发言要点,他也“晒”出了江苏水环境质量“成绩单”。

2019年,江苏国考断面水质优II比例为77.9%,同比上升8.7个百分点,劣V类断面全部消除,是2015年“水十条”实施以来水质改善幅度最大的一年,优II比例升幅在长三角地区最好;长江江苏段干流水质稳定在II类,主要入江支流断面水质优III比例达91.1%,同比上升17.8个百分点;太湖治理连续12年实现“两个确保”,湖体总磷、总氮浓度同比分别下降9.2%和5.1%;近岸海域优良海水面积比例为

89.7%,同比大幅上升41.2个百分点。

与水环境一同变好的还有空气质量,2019年,江苏PM2.5平均浓度为43微克/立方米,同比下降6.5%,是2013年有监测记录以来的最低值;空气质量优良天数比率为71.4%。

给出环境治理“锦囊”,打赢污染防治攻坚战

在看到这些可喜成绩的同时,赵世勇也坦言,环境保护和治理能力提升非一日之功,需要持续治理,久久为功,一定要看到问题所在。“江苏经济体量大,人口密度大,能源消耗大,江苏环境质量

根本性好转的生态拐点还没有到,容不得半点松懈。”

江苏生态环境下一步该如何治理,赵世勇给出了四个“锦囊”,下一步要坚持“系统治理、精准治理、依法治理、科学治理”。他指出,生态环

境保护的各项工作还需不断加强,坚持问题导向,“严”字当头,聚焦突出问题,一步一个脚印往前推,坚决打赢污染防治攻坚战这场硬仗,努力打造天蓝地绿水清的美丽江苏。

代表委员访谈

建议长三角尽快成立长江大保护联防联控组织

“大力推动长江经济带‘共抓大保护、不搞大开发’。把修复长江生态环境摆在压倒性位置……”今年江苏省两会期间,政府工作报告中提及的“长江大保护”,成为代表委员们热议的话题。1月16日,现代快报邀请省人大代表,民盟中科院南京地理与湖泊研究所支部主委、研究员胡维平,省政协委员、盐城市人大常委会副主任、致公党盐城总支主委邹毅实做客两会访谈间,支招“长江大保护”。



扫码看视频

现代快报+/ZAKER南京记者
刘伟娟 赵冉 李楠 卢河燕 张瑜 宋经纬 徐红艳 /文
顾炜 刘畅 /摄



政协委员邹毅实(左)、人大代表胡维平(中)做客快报两会访谈

保护现状

江苏去年清理长江岸线31公里

当天的访谈中,谈及“长江大保护”的意义,胡维平代表直言“十分重要”。“江苏处于长江的下游,我们是‘长江大保护’重要的受益者。”

胡维平表示,长江大保护一直受到国家高度重视,《长江经济带发展规划纲要》贯彻“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局,贯彻了创新、协调、绿色、开放、共享的理念。胡维平介绍,根据推动长江经济带发展领导小组办公室发布的数据,自2016年以来到2019年6月,长江经济带已搬迁关闭化工企业6485家。

江苏处于长江的下游,在“长江大保护”方面做得如何?胡维平表示,江苏进行了“长江大保护”的相关规划长江岸线保护利用规划编制,对长江的岸线尤其是非法码头进行整治,仅2019年就清理31公里岸线,并建立了包括江宁、江阴、常熟、泰兴等9个特色示范段;有效落实“河长制”,开展了禁止非法采砂等工作。

值得一提的是,目前,由相关部门牵头的《江苏长江岸线保护利用规划》编制工作已开始。

代表委员支招

建设长江湿地公园、野生动物保护区

今年省两会期间,致公党江苏省委有一份集体提案,就是关于长江大保护的。访谈中,邹毅实委员特别介绍了提案形成的过程。

他介绍,致公党江苏省委此前专门成立专家调查组,赴长江江苏段沿岸调研。调研过程中,专家组在长江沿岸选取82个点的土壤进行检测,结果部分点位的土壤重金属离子含量严重超标。“土壤的好坏,关乎长江水质和水生生物的生存安全,必须高度重视。因而今年两会期间,我们带来了这份集体提案。”邹毅实建议,长江大保护应注重生态规划,建立长效管理机制。“可以建立生态建设研究中心,及时收集各种生态数据,为科学制定保护方案奠定基础。”

此外,他还建议要做到保护和利用相结合。在长江沿岸生态保护区里,建设长江湿地公园、野生动物保护区等,这也更有利于长江文化的传承。

对此,胡维平也表示认同。“长江是各种鱼类动物的产卵场、育幼场和重要的栖息地。通过生态修复,可以构建近岸的植被带。“这样一来,鱼儿就有了自己的生生不息

活空间。动植物资源得到有效保护后,食物链也能得到有效优化。比如江豚需要的食物来源于长江本身生态系统的提供。”

长三角成立长江大保护联防联控组织

“长三角区域一体化”与“长江经济带发展”同为国家战略,两者如何相互促进,实现共抓大保护?在胡维平看来,长江是把上海、江苏、浙江、安徽三省一市联系在一起的重要纽带。长江大保护工作做得好,能够为三省一市的社会经济发展提供良好的水资源。

“共抓大保护,强调‘共’字,这也是一体化的重要体现。沿江省市形成合力就可把长三角区域内长江大保护的工作做好。”胡维平表示,生态保护不分边界。他建议,长三角区域一体化城市间抓紧落实双向补偿制度。同时重视自身污染的治理,通过对污染源头的控制、产业结构的调整等措施来减轻减少污染排放量。

一江清水浩荡东流,离不开上中下游的协作。长江流域河湖密布、支流众多,上游意识、中游任务、下游作用都落实到位,才能形成合力。邹毅实建议,在长三角区域一体化的大框架下,三省一市尽快成立长江大保护联防联控的组织。